

阳明堡机场之战

陈锡联战史



七七事变后,日军进犯山西,阳明堡作为战略重地是双方重点争夺的对象。根据战前回忆,担负阳明堡防御任务的19军被要求“竭力阻止敌之前进”。但从10月3日到4日,仅千余名日军就将阳明堡攻占。日军以阳明堡为战略支点建立纵深阵地,进可攻退可守。

更要命的是,阎锡山在阳明堡建了一个机场,守军在逃跑前却来不及及破坏,结果阳明堡机场与包括2000箱汽油在内的物资都成了日军的战利品。10月11日,八路军总部特务团渡过漳沱河,开始在代县附近作战,并带回了日军飞机进驻阳明堡的情报。

1937年10月初,日军华北方面军一部向太原发动进攻。第二战区部队在太原以北忻口一线抵抗,八路军部队在晋北广大地区展开游击战配合其作战。第129师徐向前首长,率第385旅第769团向山西省原平东北山区挺进,执行侧击南犯日军后方的任务。部队到达指定地区后,发现代县、阳明堡、崞县等地驻有日军,并以阳明堡机场为前进机场,出动飞机轮番轰炸忻口、太原的中国第二战区部队。

1937年10月,日军进攻忻口的地面部队和后勤补给不断受阻,只得借助空军,频繁地由位于代县西南的阳明堡机场出动飞机,加强空中轰炸和运输力量。当时,八路军第129师的抗日先头部队第769团,正由东冶向原平挺进,插入忻口日军后方,执行牵制敌军的任务。

忻口会战时期,晋绥军尽管表现的十分英勇,但在鬼子的高频率炮轰下死伤惨重,一天有一千多人因炮弹阵亡,无法和鬼子面对面的对抗,兵力的损失太大。就连各地的通讯线路一天也被炸毁数次,那些道路也被炸断,后勤的补给难度增加。

10月中旬,第769团抵达代县西南、漳沱河东岸的苏龙口村。隔河5公里外,就是阳明堡机场。到达苏龙口的第2天,团长陈锡联率几个营长,顺着一条山沟,前往阳明堡附近的一个山头进行现地侦察。不远处的阳明堡机场清晰可见,一群灰白色的飞机排列在空地上,机体在阳光映照下,射出刺眼的光芒。天空中,几架日军飞机时而盘旋瞭望,时而呼啸掠过头顶。

经现地侦察和调查了解得知,

机场平时停有飞机24架,白天轮番去轰炸太原、忻口,晚上都回到这里。日军的一个联队大部驻在阳明堡街里,机场里只有一小股警卫部队。看来,敌人正忙于夺取太原,根本想不到八路军会绕到背后来揍它。这正是开敌的好时机。

第769团经侦察后,决定袭击阳明堡机场。

19日夜,该团以第3营2个连秘密接近机场,其中一个连袭击日军警卫部队,另一个连猛烈袭击日军机群,机群顿时爆炸起火。

陈锡联率领第769团制定了袭击阳明堡机场的详细方案,各营、连确定任务后,分别召开了党支部大会、军人大会,进行战斗动员。干部、战士一律轻装,放下棉衣、背包,绑紧刺刀、手榴弹。

当地群众扎起几十副担架,也随时准备投入战斗。

10月19日夜,各分队在向导带领下,分头行动。第3营利用夜色掩护,钻过日军铁丝网,神不知鬼不觉地摸进飞机场,分路逼近机场警卫分队和飞机群。与日军哨兵遭遇后,第10连、第11连遂按预定方案,向日军展开猛烈的火力袭击。轻重机枪子弹、手榴弹一齐倾泻,一团团火光照亮了夜空。伴随着剧烈的爆炸声,飞机燃起大火,火乘风势,风助火威,滚滚浓烟弥漫了整个机场。在机群中间,双方依托飞机,进行了3次肉搏。

第3营营长赵崇德,在指挥战斗中,冷不防被一颗子弹打倒,献出了宝贵的生命。在“为营长报仇”的口号激励下,有的战士把所带手榴弹绑在自己身上,扑进敌群,与飞机同归于尽。经过1个多小时的激烈战斗,毁伤日机20余架,歼日军警卫部队100余人。八路军伤亡30余人。

当驻阳明堡镇的日军急忙赶来增援时,八路军已经撤出战斗,轻松凯旋了。

1929年在家乡参加(黄)陂(黄)安南游击队,同年秋编入中国工农红军第11军。

1930年加入中国共产主义青年团,同年转入中国共产党。

1931年在红四方面军任连政治指导员,参加了鄂豫皖苏区历次反“围剿”。

1933年起任红30军第88师263团营政治委员、团政治委员,红4军第10师副师长、第11师政治委员,参加了开辟川陕苏区和反三路围攻、反六路围攻作战。

抗日战争爆发后,任八路军第129师385旅769团团长。

1937年10月率部夜袭阳明堡日军机场,炸毁日军战机24架。此次战斗是129师出兵第一仗,使日军一时丧失进攻忻口、太原的空中支援力量,并且被迫抽调大批部队守备后方,有力配合了国民党军对日作战,提高了八路军的威望,受到八路军总部嘉奖。后率部参加神头岭、响堂铺、晋东南反“九路围攻”等战役战斗。

1938年起任第129师385旅副旅长、旅长,太行军区第3分区司令员。

1940年在129师破袭白晋铁路作战中,率部采取腹地开花、内外结合的战法,迅速歼灭南关镇日军。在百团大战第一阶段作战中,率部在狮端山顽强阻击日军进攻,给日军以重大杀伤,牵制了大量日伪军,为129师在正太路的破袭行动创造了有利条件。

1943年到延安,入中共中央党校学习。抗日战争胜利后,任晋冀鲁豫军区和晋冀鲁豫野战军(后为中原野战军)第3纵队司令员,先后参加上党、邯郸、鲁西南诸战役。

1947年参加进军大别山战役,率3纵跨过陇海路,越过黄泛区,以交替前进的部署,率先抢渡淮河,到达大别山北麓,半个月解放宛西9个县城及大片地区,打开宛西新局面。

1947年4月在豫北战役中,采取避其锋芒、诱其深入、陷其孤立,然后聚而歼之的战法,全歼国民党军第2快速纵队,创造了以劣势装备歼灭一个机械化旅的范例。随后协同兄弟部队攻取豫北重镇汤阴,活捉国民党第12纵队司令孙殿英。淮海战役开始后,率中原野战军第1、第3纵队和华东野战军第13纵队组成西线集团,受命攻占宿县。在作战中亲率各级指战员抵近前沿勘察,做出周密部署,研究攻坚战法。总攻发起后经一昼夜激战,全歼宿县守敌1.2万余人,使徐州刘峙集团完全陷入孤立。后协同兄弟部队在双堆集歼灭国民党军黄维兵团。

1949年2月任第二野战军第3兵团司令员,率部参加渡江战役,突破江防防线后截断浙赣线,迂回大西南,歼灭宋希濂集团,攻占重庆。

